

100年前的南京“地铁1号线”

■闹市区挖出的两根铁轨身世之谜
■100年前南京轰动一时的小火车因何成了“私活”
■孙中山为何选小火车作为就职专车

闹市区挖出两根铁轨

2008年3月,在总统府东侧的一个考古工地上,工人挖出了两根锈迹斑驳的铁轨。此次考古挖掘的任务是寻找六朝宫城的遗址,突然冒出来两截铁轨,完全出乎意料。

铁路是到了清朝才有的新事物,而南京的铁路,从清末以来总共有三条。一是京浦线,二是沪宁线,三是宁芜线,这三条线的轨迹都不经过东箭道,所以,这两段铁轨应该与它们无关。而根据记载,在东箭道附近,也从来没有生产铁轨的厂家。这两段铁轨从哪里来的?它们埋在这里有多久了?

很快,南京市文物局的专家给出了鉴定结果:这两根铁轨有100岁了,而且一直就在“住”在东箭道;在生命的前半个世纪里,这两段铁轨和它们的“兄弟姐妹”,还联袂谱写了南京交通史上一段精彩的“小火车”传奇。这段传奇的开始,和清末的两江总督张之洞有着密切的关系,而当时,他的办公地点就在与东箭道一墙之隔的两江总督署内。

为什么要在总督的办公室门外修一条铁路?如果仅仅是为了总督出行方便,那显然过于大动干戈,估计清政府也是不答应的。而根据海关的统计,在这条铁路建好之初的1912年,南京的人口仅有26.9万,居民主要集中在城南,因此,也不存在要在东箭道修铁路缓解交通压力的问题。

那么究竟是谁修建了这条铁路,他们的目的是什么呢?

两江总督趁修沪宁线的便利干“私活”

总督大人为什么要在自己的办公室旁开一条铁路?南京市作协副主席薛冰对这个问题有自己的见解,“说起来还和洋务运动有关。”

清末,随着长江航运的发展,仪凤门外的下关地区发展迅速,大马路、二马路、永宁街等宽阔而规范的商业街市,组成了南京城引人注目的新市区。下关地区既已成为南京举足轻重的新区,它与原本作为主城区的城南地区的联系,也就提到了城市建设的日程上。

光绪二十一年(1895年),洋务运动的骨干人物、时任两江总督的张之洞,开筑“江宁马路”。这条马路,以两江总督署为中心,东南至通济门驻防城边,西北穿过碑亭巷,绕鸡笼山麓过鼓



1910年夏,南洋劝业会在南京开幕,主会场在丁家桥、三牌楼一带,面积四十多公顷,二十多座馆舍分门别类,有中式,有西式,有如园林,有如殿宇,异彩纷呈。会场内外附设有马戏场、动物园、植物园、剧场等游艺场所。为了迎接这个盛会,小火车新增劝业会站(后改称丁家桥站),以运输物品,便利交通。当时的会场外还铺设轻便轨道,每小时发小火车绕场一周。

这个中国历史上第一次举办的世博会,展览持续六个月,吸引中外商旅游客数万人,小火车功不可没。

南洋劝业会让四面八方的来客见识了南京小火车。不过,无论是为小火车的开通打前站的张之洞,还是他的后继者端方,大概都没有想到,就在小火车开通三年后,大清的江山就亡了。而正是小火车,把临时大总统孙中山送进了曾经的两江总督署,不过从那天起,两江总督署就更名改姓了。

孙中山为何选小火车当就职专车

1912年1月1日下午,孙中山从上海坐火车奔赴南京,就任民国临时大总统。在下关火车站孙中山作了短暂停留,又坐原车直抵两江总督署东箭道车站。这一天,小火车沿途的街面店铺,都挂灯笼、打彩旗表示欢迎。

在东箭道的车站下车后,孙中山换乘一辆蓝色丝绸绣花马车,直抵两江总督署,从东门进入。当晚,孙中山在总督署的大堂暖阁宣誓就职,而他的办公室就设在原两江总督署西花厅。

从下关火车站到两江总督署,孙中山为什么要选择乘坐小火车?薛冰推测说:“可能是当时汽

车还不太普及,二是小火车方便快捷。”不过,薛冰还告诉记者,据说当时反对派认为孙中山可能会走同样直通总统府的江宁马路,因此,他们就在城北埋伏下杀手,准备行刺孙中山。没想到孙中山却选择坐小火车进城,要拦截火车,绝非易事,并且一路上军警密布,进入市区后,市民更是夹道欢呼、争相一睹大总统的风范,杀手根本无暇下手。

就这样,小火车把中国送进了共和时代。虽然仅仅91天之后,孙中山被迫辞职去临时大总统职务,黯然离开南京,但是正如小火车势如破竹的“隆隆声”,历史发展的趋势已经不可扭转。

100年前的世博会上,小火车出尽风头

光绪年间,两江总督端方考察欧洲,回国后奏请在南京开办南洋劝业会。所谓的南洋劝业会,薛冰解释说:“其实就跟我们现在说的世博会一个性质。”

1910年夏,南洋劝业会在南京开幕,主会场在丁家桥、三牌楼一带,面积四十多公顷,二十多座馆舍分门别类,有中式,有西式,有如园林,有如殿宇,异彩纷呈。会场内外附设有马戏场、动物园、植物园、剧场等游艺场所。为了迎接这个盛会,小火车新增劝业会站(后改称丁家桥站),以运输物品,便利交通。当时的会场外还铺设轻便轨道,每小时发小火车绕场一周。

“这里画的其实是两个

达南京下关车站。同一天上午,他们从下关分批乘小火车进城。下午,学生代表齐集国民党中央军校大礼堂。军校里面戒备森严,礼堂四周和二、三层楼上布满了持枪的国民党军队官兵。几架军用飞机在上空盘旋。下午两点钟过后,蒋介石走上讲台,安抚学生。此后,三千多名上海学生被分成两批,于当天深夜和第二天凌晨先后送回上海。此后,各地学生又多次来南京请愿。

然而,此次请愿并没有多大效果,国民政府对日本侵略军疯狂的侵略行为反应冷淡。11月24日下午五时到第二天凌晨一时,上海大学生再次大规模赴京请愿。二十五日,上海学生到达南京下关车站,国民党中央党部一面命令南京卫戍区临时宣布戒严,一面派人到车站联系,要学生到中央军官学校去。上海学生请愿团声明,在政府没有圆满答复之前,不谈食宿。经和铁路局交涉后,由小火车分批送上海学生到中央大学休息。

在那个风雨如晦的年代,小火车承载了爱国学生们的满腔热情,那是我们民族生生不息的期望。

小火车的南延线与雨花门的问世

细细翻阅着一摞老地图,记者无意中发现,在1936年的南京市地图上,小火车的路线发生了一个不易让人察觉的变化。从地图中看,小火车铁路的最南端并不在白下路,而是出了雨花门,与一条东西向的铁路接起来。

莫非,和今天的地铁一号线一样,当时的火车也修了南延线?

“一点不错,”明城墙专家杨国庆笑着告诉记者,“从1936年起,小火车南延线就提上了日程,到了1936年7月,南延线竣工。此后,小火车到了中正街后继续南行,经八府塘、淮清桥,跨秦淮河,过白鹭洲和武定门内侧,到门东石观音庙后连到城墙,为了小火车出城,还特地开辟雨花门,出城后,小火车抵达养虎巷,可以联通江南铁路,也就是后来的宁芜线。”

至此,小铁路联通沪宁线与宁芜线,地位更加重要了。

需要说明的是,小火车其实并不小,它的轨距、轨制与当时的沪宁线是完全一样的。因此,在东箭道出土的两根铁轨,与以前沪宁线上的铁路并无二致。

从1927年到1946年20年间的地图上看,小铁路都宛如一条动脉穿过整个南京城。奇怪的是,在1967年绘制的地图上,记者仔细辨认,也没有找到小铁路的影子。是绘图人员疏忽了吗?

1958年,小火车和南京说再见

“并非测绘人员疏忽,”杨国庆告诉记者,“而是小火车在1958年前后就被拆除了。”这个结论也是杨国庆在研究城墙时的额外发现。

抗战后,因为京市铁路年久失修,小火车经营每况愈下。到了1958年,已被拆除大半,小铁路不仅功能丧失,反而开始妨碍交通。1959年底,南京市城市建设局利用原有的小铁路路基修筑自长乐路口经雨花门至养虎巷段道路,宽度5.8米的雨花门只能容一辆卡车通过,显然不能满足计划需要。在经过批准后,雨花门被拆除,一条宽幅为10米的新路诞生了。

此后,小铁路渐渐销声匿迹。转眼又是50年过去,难怪人们对东箭道出土的铁轨要百般惊讶了。

有人坐过1毛钱一趟的小火车

家住北门桥的刘先生今年69岁了,和记者聊起小火车,他记忆的闸门一下子就打开了。

上世纪50年代,刘先生家住鼓楼附近,调皮的他常常和小伙伴们一起,偷偷钻进车站,爬上小火车。从鼓楼一口气坐到雨花门外的终点站,到了终点站,大家并不出站台,又顺路坐回来,就图个好玩,快活。

小孩子只是调皮,当然不会拿钱去买票,不过刘先生还是隐约记得,“当时的票价大约是1毛钱,坐上去不限站数,想哪站下就哪站下。”他简单估算了一下,“那时候的一毛钱,相当于现在的好几块钱,算起来,应该和现在地铁一号线的价格差不多。”

刘先生还告诉记者,虽然铁轨早没了,但其实翻开地图,你还是能找到小火车的痕迹。“你看,南京财经大学旁边的铁路北街、铁路南街,为什么叫这个名字啊?就是因为当年有小火车通过啊。”



资料图片